

● 戮力推行绿色殡葬
● 简丧薄葬渐成风尚

台湾：“环保葬”不再尴尬

本报记者 吴亚明



清明时节，台湾民众纷纷扫墓祭祖。不过与过往不同的是，很多人扫墓不再到墓园，而是到环境清幽的树葬公园，或者是到风景优美的海边，心香一瓣，追思先人。土葬、靡费、迷信，曾经也在台湾蔓延一时，但随着时代的流转，观念的革新，台湾的丧葬礼俗正逐渐向“重礼不重俗”转变，火葬、树葬、海葬渐成风气，以此彰显“礼”的真正意义。

殡葬业曾经走过“黑暗期”

同为中国人社会，深受儒家孝道和道教鬼神文化影响，台湾的殡葬文化曾经也有一大堆繁文缛节，迷信风水，讲究时辰，操办丧事时竭尽排场，一场葬礼没有十天半月压根儿就不算完结。而殡葬业者也常常乘人之危，吃拿卡要。因为有厚利，导致各种势力染指殡葬业，甚至有不肖业者和黑道势力把持医院太平间。曾经有高雄的殡葬业者受家属委托，到医院太平间领遗体办后事，结果和医院所属的殡葬业者起冲突，为了抢尸体打成一团，事后在警察局里互控对方是殡葬流氓。

2001年6月18日出版的美国《时代周刊》杂志，锁定台湾的殡葬乱象，破天荒地以“死不安心”(Grave Stakes)为题，足足用了两页的篇幅，针对台湾黑道介入殡葬业的情形及民众举办葬礼的乱象，做了详尽的描述和分析。到底有多大的利益，能驱使业者不惜血溅太平间？根据估算，在台湾，殡葬业每年至少有几百亿新台币的市场。这么庞大

的利益，当然有人会铤而走险。业者爆料说，有黑道势力一度介入各医院的太平间，每次医院要开标的时候，消息都被他们封锁，等到开标的时候，都是有黑道背景的葬仪社得标。

改变丧葬模式关键在观念

面对种种丧葬陋习和乱象，台湾民间率先展示了革新殡葬文化的勇气和力量。他们深知，观念改变是丧葬模式改变的关键，所以选择从生死观上来打开人们的心灵。由佛光山星云法师所创办的南华大学成立了“生死学研究所”，开启了大众对殡葬礼俗的关注。在殡葬改革研讨会上，星云法师公开表示他偏好火葬，并认为身体就像一杯水，死就等同杯子被打破。南华大学还在台湾北部与中部设立教育推广中心，广开殡葬礼仪班，训练出一批仪表端正的礼仪师，他们服装整洁，熟稔相关政策法规、各种宗教葬礼仪式、祭文写作及告别仪式主持、礼堂布置等。

法鼓山圣严法师对身后事也百无禁忌，认为对遗体的最好处理方式就是不留一点痕迹，他说，骨灰跟精神生命毫无关系，只是肉身生命最后的一分碳，并不代表什么。也因此，如果老是执着于遗骸、骨灰的落脚处，就像是想把每天梳头掉落的头发或身上褪下的皮屑收拢带走一般，好累啊！事实上，往生者留存的身教行谊，才是我们要学习与缅怀的。圣严法师的身教与法鼓山自然葬园区的示范效用，也加乘了台湾的殡葬改革效果。

与此同时，政府当局也修正法令，在2002年6月通过实施“殡葬管理条例”，积极推动旧公墓公园化，倡导树葬、海葬等环保自然葬，并补助地方政府实际推行。很多大企业逐渐认识到殡葬业不仅是一种服务业、一种文化事业，更是一种人道事业，转而加入殡葬业专业化和现代化的改革进程中，从风景优美的纳骨塔到庄严的殡葬仪式，建立一条龙综合服务，并以“生前契约”与客户订立葬仪程序及费用。在社会各方努力之下，“简丧薄葬”逐渐成为社会的风尚，台湾土葬比例一路下降到至今的1/9以下，树葬、海葬、花葬等自然葬渐成风气。人们的丧葬礼俗逐渐向“重礼不重俗”转变，在“俗”的部分尽量美化、简化、净化。比如，一些逝者家属放弃吹吹打打等传统习俗，选择增加亲友卡片留言、个性化花山、家属献灯等既简洁又有意义的环节。

树葬、海葬、花葬渐成风气

3月22日，台北、新北、桃园三市举行了今年首场联合海葬。在简单的追思仪式之后，往生者的骨灰，由他们的亲友装入船身造型的环保“安息盒”，携往码头登船，伴着鲜花投入大海。为了不让生者以后觉得无所凭吊，海葬结束后，他们可以得到一张小卡片，上面写的是海葬时骨灰抛撒的经纬度，以后有需要时可以出海追思。台北市民政局殡葬处也在“生命追思网”上设置海葬先行者的追思空间，提供其亲友上网留言、追思及传图图片。

自从2003年起，台北市就推广海葬，并每年与新北市、桃园市联合举办1场次海葬。2013年起，改为每年办理4场次联合海葬。为了更好地服务民众，积极推广多元环保葬，2016年将举办9场联合海葬。

在台湾各县市中，人口稠密、寸土寸金的台北市最早推行环保自然葬。2003年11月，位于台北市文山区富德公墓内的“富德生命纪念公园”正式启用，基地约700平方米。进行树葬仪式前，家属可选择喜爱的植栽区作为下葬点，在管理人员引导下，家属亲自执铲，掘出直径10—15厘米、深20厘米的洞穴，再放入以可分解棉纸袋盛装的骨灰，献上鲜花后，重新覆上土石即完成。至于撒葬则没有穴位，而是自由撒在指定的花园区。

开办第一年，由于民众对环保自然葬法尚感陌生，台北市殡葬管理处曾接听过不少民众的抗议电话。例如有人打电话质疑，既然称做“公园”，就该是让孩子尽情跑跳的地方，怎么可撒入骨灰，触人霉头？面对此类误解，台北市殡葬管理处无不一一耐心加以解释：树葬、撒葬不但符合中国人“入土为安”的传统，更能让生命与自然合一。辟为公园则是为了跳脱传统墓地予人的阴森哀伤气息，让家属来此能体验到宁静温馨、生生不息的希望感。在事实的教化下，认同并选择自然葬法的民众逐年增加。

图为台北、新北、桃园举行的联合海葬。(资料图片)

台北市孔庙雅乐舞团 首次在曲阜孔庙祭孔

新华社济南电(记者刘宝森、孙晓辉)台北孔庙儒舞文化交流团及孔子第79代嫡长孙孔垂长一行60人3日在孔子诞生地山东曲阜孔庙以雅乐舞祭祀孔子，这也是台北市孔庙雅乐舞团成立以来首次到大陆演出。

3日早8时左右，身着明代服饰的台北市孔庙雅乐舞团舞生、乐生缓步来到曲阜孔庙大成殿两侧就位，“丙申年台北孔庙儒舞团曲阜孔庙春季祭孔大典”开始。

台北市孔庙雅乐舞团乐生现场演奏传统八音乐器，舞生承袭古代宫廷雅乐舞，手持翟(雉尾毛柄长3尺，龙首髹金彩)与箫(竹管乐器)，先后展演初献、亚献、终献三献舞，舞姿庄重平和、典雅淳朴。

台北市孔庙雅乐舞团团长、74岁的刘必先说，乐舞沿袭明朝的惯例，这次有30多位雅乐舞团成员到曲阜表演，也是台北市孔庙雅乐舞团第一次来大陆演出。“今天表演者中，年纪最大的就是我，最小的也有40岁。”他说。

据了解，台北市孔庙保存完整的祭孔音乐和舞蹈，自2011年招募雅乐舞义工，成立至今，每周未定时展演，以表达对孔子的尊崇敬意，并推广儒家风格礼乐舞。

2013年，曲阜孔庙被中共中央台办、国务院台办批准为国家级“海峡两岸交流基地”，构筑起两岸民众文化交流合作的新平台。

近年来，曲阜依托孔子文化节、海峡两岸孔庙文化研讨会、孔子文化节等活动载体，广泛开展了多形式的两岸文化交流，弘扬了中华民族优秀传统文化。

十八届华鼎奖在澳门颁奖

新华社澳门电(记者王晨曦)第十八届华鼎奖“全球演艺名人公众形象满意度调查”日前在澳门颁奖。让·雅克·阿诺荣膺全球最佳导演，索菲特纳获全球最佳影视演员奖，尹恩惠获评全球最佳电视剧女演员。

中国最佳导演由许诚毅获得，中国最佳电影男女演员分别由段奕宏和许晴摘得，李晨、林心如则分获中国最佳电视剧男女演员奖。

本次华鼎奖还首次增设公益奖项，其中杰出公益个人颁给了南加，杰出公益话剧由《霓虹灯下的哨兵》摘得，松心聚爱心群获得杰出公益社群奖。

其他获奖者包括：张信哲、莫文蔚分获中国最佳男女歌手，胡乔华(华少)获中国最佳主持人，刘谦获中国最佳魔术师，曹舒慈获中国最佳舞蹈演员，林允获中国最佳新锐演员。曹主贤获全球最佳歌手，F(X)获全球最佳团体偶像。

华鼎奖主席王海歌表示，澳门是国家对外交流的门户，华鼎奖已经是第三次在此举办。希望通过此类活动，把中国影视文化重视道德品质和公众形象的理念传播到世界，并促进中国影视奖项走向国际化。

华鼎奖创立于2007年，各奖项通过对各艺术领域的观众满意度调查产生，评价标准涉及艺人的道德修养、专业素养、公益行为、社会影响、商业价值等要素，旨在促进演艺界建立社会责任、提高艺人素质，被誉为“观众口碑奖”。

香港苏富比春拍举行

毕加索《火枪手》《女子头像》亮相

4月1日，毕加索《火枪手》和《女子头像》在香港展示。当天，香港苏富比拍卖行举办一场传媒预览，介绍拍卖重点。

香港苏富比2016年春季拍卖会于4月2日至6日在会展中心举行，呈献逾3000件珍品，总估价逾22亿港元。

中新社记者 洪少葵摄



港人晚婚不婚成趋势

去年总人口721.8万 百万女性从未结婚

俞晓

香港特区政府统计处近日发表《2015年按区议会分区划分的人口及住户统计资料》报告书，其中刊载多项统计资料，包括人口特征，如年龄、性别和婚姻状况；另有住户特征，如住户人数、居所类型和居所租住权等内容。

报告指出，香港去年人口达721.8万，其中男性有332.9万人，女性则有389万人，比例为每1000名女性对应856名男性；撇除外籍女佣后，男女比例为每1000名女性对应923名男性。全香港从未结婚的15岁以上人口共197.3万，占整体30.9%，其中女性有101.04万人，男性有96.27万人。

就区域分布来看，黄大仙及观塘“女多男少”最突出，每1000名女性对应904名男性，其次是东区及深水埗，每1000名女性分别对应907名及910名男性；湾仔男性的比例最高，每1000名女性对应952名男性。

据港媒报道，香港“女多男少”虽已不是新鲜事，但男女比例失衡却在过去30年间日趋严重。由2001年起，大量内地女性来港与丈夫团聚，另有不少外籍佣工到港工作，使得40—44岁的女性人口远较男性为多。但即便如此，男女性别数目仍不容乐观。另据报道，香港男女晚婚现象日渐严重。特区政府统计处曾介绍，“不论

男女，大多不到30岁都不会结婚。”

香港女性未婚比例更呈上升态势。究其原因，20世纪末以来，香港男女比例开始反向发展，随着香港女性教育程度不断提升，女性收入和地位显著改善。拥有独立经济能力的港女，摆脱了对男性的依赖，结婚不再成为其唯一选择。而港女自主观念日渐提升，在西方女性主义、单身主义等思潮影响下，也不愿再固守传统性别角色，开始改变对于个人生活的预期，有些人宁可选择独自生活。再加上香港近年来离婚率高企，媒体又经常报道婚姻失败的案例，令一些事业女性在结婚问题上再三思量。

香港当地男女比例失衡，也令跨境婚姻持续发展。近年来，港女找内地男人的比例显著提升，而港男也不断北上，寻找内地年轻温柔的配偶。翻阅近年来香港媒体报道，不难发现这一婚恋风潮。

报告同时显示，香港住户每月收入平均数为2.5万元(港币，下同)，收入最高的区域是湾仔区，达4万元，超越去年以3.5万元称冠的中西区；收入最低的仍是深水埗区，只有1.9万元。在香港18个行政区中，居民教育程度最高是湾仔区，有46%有大学学位，教育程度最低是黄大仙区，24.9%的居民只有小学或以下程度，而有大学学位者仅占15.4%。

澳门特区日前举行“国家‘十三五’规划与澳门的可持续发展”学术研讨会，来自内地及香港、澳门、台湾的专家学者聚首一堂，共同就澳门如何借力“十三五”规划，促进自身发展等话题展开探讨。

中央很关心澳门发展

全国人大常委会澳门基本法委员会主任李飞在研讨会上表示，中央十分关心澳门的经济社会发展，澳门回归以来，中央陆续出台了很惠澳政策，采取了很多惠澳措施，并且把港澳发展纳入国家发展规划，专门作出规定。中央非常重视澳门在国家整体发展大局中的特殊地位和作用，面对新的发展形势，澳门完全可以继续在多个领域发挥其独特作用，助力和服务国家发展大局。

澳门特区政府行政法务司司长陈海帆说，澳门回归16年的实践证明，澳门的可持续发展离不开中央的大力支持与内地的务实合作。她表示，“十三五”规划中明确指出发挥澳门独特的优势，提升澳门在国家经济发展和对外开放中的地位和功能，这既是中央对澳门的信任和支持，也是对澳门的要求和期盼。

澳门博彩业收入已经连续22个月下跌，李飞认为，要解决澳门社会面临的这些问题，首先必须确保经济可持续发展。澳门经济要持续发展，必须走与内地经济合作共荣、互利发展的道路。他表示，“十三五”规划纲要强调要支持澳门提升经济竞争力，深化内地与澳门的经济社会交流合作，提出了很多与澳门未来发展密切相关的战略举措，为澳门提供了新的发展机遇。

加强与内地交流合作

“从‘十三五’规划纲要涉及澳门的表述来看，国家在继续支持澳门建设‘一个中心、一个平台’，促进经济适度多元可持续发展的基础上，又提出了支持澳门参与国家双向开放、‘一带一路’建设，支持澳门中小企业和青年人到内地发展创业等不少新的政策举措。”澳门中联办副主任陈斯喜认为，这些举措为澳门融入国家发展提供了广阔空间和美好前景。他希望澳门特区政府和社会各界人士齐心协力，充分利用国家实施“十三五规划”的大好机遇，准确把握“国家所需、澳门所长”的契合点，不断开创澳门经济社会发展的新局面。

李飞也认为，通过不断推动澳门与内地的交流合作，参与“一带一路”、粤港澳大湾区等国家发展战略，澳门能够进一步扩大发展空间，走上经济适度多元和可持续发展的道路，保持长期繁荣稳定。因此，在当前和未来一段时期内，如何进一步深化与内地经济社会合作，充分参与国家发展战略，实现澳门自身持续健康发展，应当是澳门的当务之急，也是特区政府需要抓紧研究和努力落实的重点工作。

对此，陈海帆在研讨会上回应，特区政府正在抓紧制订澳门特区首份5年发展规划。她表示，在特区政府与社会各界的团结努力下，一定能够共同做好特区今后5年发展的顶层设计与具体落实，推动澳门迈进更为科学发展的新阶段。

提升自身优势 确保可持续发展

澳门：探讨如何借力‘十三五’

雷蕾

港澳在线